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DIPUTADO PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
Buenos días, compañeras Diputadas, compañeros Diputados y al público que nos 
acompaña, sean ustedes bienvenidos a este salón de sesiones para la Sesión 
Número 28 del Primer Período Ordinario de Sesiones del Segundo Año de Ejercicio 
Constitucional. 
 
Diputada Secretaria, sírvase dar a conocer los asuntos a tratar en esta sesión.  
  
DIPUTADA SECRETARIA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Diputado Presidente, me permito dar a conocer el orden del día de esta sesión, 
siendo este el siguiente: 
 
1. Verificación del quórum 
 
2. Instalación de la sesión. 
  
3. Lectura del acta de la sesión anterior, para su aprobación, en su caso. 
 
4. Lectura de la Iniciativa con Proyecto de Decreto por el que se reforma el párrafo 
primero y se adiciona un párrafo segundo y tercero al artículo 50 de la Ley Estatal 
de Cultura Física y Deporte; y se adiciona el artículo 36 Bis y se reforma la fracción 
XI del artículo 49 de la Ley de Trabajadores al Servicio de los Poderes Legislativo, 
Ejecutivo y Judicial de los Ayuntamientos y Organismos Descentralizados del 
Estado de Quintana Roo; presentada por la Diputada Elda María Xix Euan, 
Presidenta de la Comisión de Salud y Asistencia Social; por el Diputado Luis 
Humberto Aldana Navarro, Coordinador del Grupo Legislativo del Partido 
Movimiento de Regeneración Nacional y  Presidente de la Comisión de Puntos 
Constitucionales; por la Diputada María José Osorio Rosas, Presidenta de la 
Comisión de Trabajo y Previsión Social y por el Diputado Issac Janix Alanís, 
Presidente de la Comisión de Deporte de la H. XVII Legislatura del Estado. 
Publicada en la Gaceta Parlamentaria Año II número 23 Ordinario de fecha 28 de 
noviembre de 2023. 
 
5. Lectura de la Iniciativa de proyecto de decreto por el cual se reforma el artículo 
269, del Código Penal para el Estado Libre y Soberano de Quintana Roo en materia 
de responsabilidad penal de personas jurídicas en materia de asentamientos 
humanos, ordenamiento territorial y desarrollo urbano; presentada por la Diputada 
Yohanet Teódula Torres Muñoz, Presidenta de la Comisión de Desarrollo Urbano 
Sustentable y Asuntos Metropolitanos; por el Diputado Renán Eduardo Sánchez 
Tajonar, Presidente de la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta; por la 
Diputada Susana Hurtado Vallejo, Presidenta de la Comisión para la Igualdad de 
Género; por la Diputada Angy Estefanía Mercado Asencio, Presidenta de la 
Comisión de Planeación y Desarrollo Económico; por la Diputada María José Osorio 
Rosas, Presidenta de la Comisión de Trabajo y Previsión Social; por la Diputada 
Cristina del Carmen Alcérreca Manzanero, Presidenta de la Comisión de Asuntos 
Municipales; por el Diputado Guillermo Andrés Brahms González, Presidente de la 
Comisión de Derechos Humanos; y por el Diputado Issac Janix Alanís, Presidente 
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de la Comisión de Deporte, de la H. XVII Legislatura del Estado. Publicada en la 
Gaceta Parlamentaria Año II número 09 Extraordinario de fecha 20 de noviembre 
de 2023. 
 
6. Lectura del Punto de Acuerdo de Obvia y Urgente Resolución, mediante el cual 
se exhorta respetuosamente, a la Secretaría de Educación del Estado de Quintana 
Roo, para que, en el ámbito de su competencia, instale a la brevedad posible el 
Consejo para la Prevención, Atención, y Erradicación de la Violencia entre 
Estudiantes del Estado; desarrolle e implemente el diseño del modelo único de 
atención integral, de conformidad con a las disposiciones establecidas en los 
artículos 11 y 29 de la Ley para Prevenir, Atender y Erradicar la Violencia entre 
Estudiantes del Estado de Quintana Roo, publicada en el Periódico Oficial del 
Estado, el día 19 de abril de 2013; presentado por la Diputada Cristina del Carmen 
Alcérreca Manzanero, Presidenta de la Comisión de Asuntos Municipales; por el 
Diputado Luis Humberto Aldana Navarro, Presidente de la Comisión de Puntos 
Constitucionales; por la Diputada Alfonsa Leticia Padilla Medina, Presidenta de la 
Comisión de Educación, Ciencia y Tecnología; por la Diputada Mildred Concepción 
Ávila Vera, Presidenta de la Comisión de Seguridad Pública, Protección Civil y 
Bomberos; por la Diputada Elda Candelaria Ayuso Achach, Presidenta de la 
Comisión de Cultura; por la Diputada Angy Estefanía Mercado Asencio, Presidenta 
de la Comisión de Planeación y Desarrollo Económico; por la Diputada Cinthya 
Yamilie Millán Estrella, Presidenta de la Comisión de Defensa de los Limites de 
Quintana Roo y Asuntos Fronterizos; y por la Diputada Yohanet Teódula Torres 
Muñoz, Presidenta de la Comisión de Desarrollo Urbano Sustentable y Asuntos 
Metropolitanos de la H. XVII Legislatura del Estado; para su aprobación, en su caso. 
Publicado en la Gaceta Parlamentaria Año II número 23 Ordinario de fecha 28 de 
noviembre de 2023. 
 
7. Lectura del Dictamen con Proyecto de Decreto por el que se declara el día 30 de 
noviembre de cada año, como el “Día del Natalicio de Andrés Quintana Roo”; para 
su aprobación en su caso. Publicado en la Gaceta Parlamentaria Año II número 23 
Ordinario de fecha 28 de noviembre de 2023. 
 
8. Intervención de la Diputada Elda María Xix Euán, Presidenta de la comisión de 
Salud y Asistencia Social de la XVII Legislatura, con motivo del “Día Mundial del 
SIDA”. 
 
9. Clausura de la sesión. 
 
Diputado Presidente, Lic. Renán Eduardo Sánchez Tajonar. Diputada Secretaria, 
Prof. Mildred Concepción Ávila Vera. 
 
Es cuanto, Diputado Presidente. 
 
DIPUTADO PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
Diputada Secretaria, sírvase dar cumplimiento al primer punto del orden del día. 
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DIPUTADA SECRETARIA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
El primer punto del orden del día es la verificación del quórum. 
 
Informo a la Presidencia la asistencia de 20 Diputadas y Diputados por lo que hay 
quórum para iniciar la sesión. 
 
DIPUTADO PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
Habiendo quórum, se instala la sesión número 28, del Primer Período Ordinario de 
Sesiones del Segundo Año de Ejercicio Constitucional, siendo las 08:39 horas del 
día 29 de noviembre de 2023. 
 
Diputada Secretaria, continúe con el siguiente punto del orden del día. 
 
DIPUTADA SECRETARIA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
El siguiente punto del orden del día es la lectura del acta de la sesión anterior, 
celebrada el día 22 de noviembre de 2023; para su aprobación, en su caso. 
 
DIPUTADO PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
Compañeras Diputadas y compañeros Diputados, en virtud de que fuera enviada 
con oportunidad a nuestros correos el acta de la sesión anterior, se propone la 
dispensa de su lectura, por lo que instruyo se abra el módulo de votación por 2 
minutos, sírvanse emitir su voto. 
 
Ha transcurrido el tiempo otorgado para la emisión del voto, por lo que instruyo se 
cierre el módulo de votación. 
 
Diputada Secretaria, de cuenta del resultado. 
 
DIPUTADA SECRETARIA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Informo a la Presidencia que la propuesta presentada ha sido aprobada por 
unanimidad con 20 votos a favor y 0 en contra. 
 
DIPUTADO PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
Se declara aprobada la propuesta presentada. 
 
En consecuencia, está a consideración de esta Legislatura el acta de la sesión 
anterior. 
 
¿Alguna Diputada o Diputado desea hacer alguna observación? 
 
No habiendo quien así lo hiciera, se somete a votación el acta de la sesión anterior, 
por lo que instruyo se abra el módulo de votación por 2 minutos. 
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DIPUTADO PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
Diputadas y Diputados sírvanse emitir su voto. 
 
Ha transcurrido el tiempo otorgado para la emisión del voto, por lo que instruyo se 
cierre el módulo de votación. 
 
Diputada Secretaria, de cuenta del resultado. 
 
DIPUTADA SECRETARIA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Informo a la Presidencia que el acta de la sesión número 27 de fecha 22 de 
noviembre de 2023, ha sido aprobada por unanimidad con 20 votos a favor y 0 en 
contra. 
 
DIPUTADO PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
En consecuencia, se declara aprobada el acta de la sesión número 27, celebrada el 
día 22 de noviembre de 2023. 
 
Diputada Secretaria, sírvase continuar con el siguiente punto del orden del día. 
 
DIPUTADA SECRETARIA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
El siguiente punto del orden del día es la lectura de la Iniciativa con Proyecto de 
Decreto por el que se reforma el párrafo primero y se adiciona un párrafo segundo 
y tercero al artículo 50 de la Ley Estatal de Cultura Física y Deporte; y se adiciona 
el artículo 36 Bis y se reforma la fracción XI del artículo 49 de la Ley de Trabajadores 
al Servicio de los Poderes Legislativo, Ejecutivo y Judicial de los Ayuntamientos y 
Organismo Descentralizados del Estado de Quintana Roo. 
 
Legislar para promover y fomentar la cultura física y el deporte desarrollando la 
práctica de actividades físicas recreativas o deportivas en beneficio de los y las 
trabajadoras al servicio de los Poderes Legislativo, Ejecutivo y Judicial, así como de 
los ayuntamientos y organismos descentralizados del Estado, demuestra el interés 
por la salud física y mental de quienes representan la columna que sostiene al 
Gobierno. 
 
La jornada laboral que desempeña el personal en las oficinas es de más de 40 horas 
las cuales la mayor parte del tiempo la persona las pasa sentada atendiendo las 
encomiendas administrativas asignadas, generando la prevalencia del 
sedentarismo y el consumo de alimentos de alto en sodio, azucares, grasas, 
carbohidratos, la cual tiene como consecuencia que la persona tenga sobrepeso y 
obesidad resultando riesgos en la salud de las y los trabajadores, como 
enfermedades cardiovasculares, hipertensión arterial, hemorroides, diabetes, el 
cáncer y las enfermedades crónicas no transmisibles, afecciones con una 
progresión lenta, silenciosa y mortal, las cuales matan a 40 millones de personas al 
año, lo que equivale al 70% de las muertes que se producen en el mundo. 
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Las muertes ocurren en edades entre 30 y 69 años, edad en la cual se encuentra la 
población económicamente activa, cifras alarmantes, por lo que es necesario 
implementar estilos de vida saludables dese tempranas etapas de la vida, y más, 
durante la jornada laboral. 
 
El sobrepeso y la obesidad se definen como una acumulación anormal o excesiva 
de grasa que puede ser perjudicial para la salud. 
 
La organización mundial de la salud define al sedentarismo como un estilo de vida 
carente de movimiento o actividad física. Para revertir las defunciones de las 
personas económicamente activas debemos legislara para establecer el marco 
normativo que prevenga el sobrepeso y la obesidad durante la jornada laboral, la 
persona trabajadora tendrá la oportunidad de practicar actividades físicas, 
recreativas o deportivas durante la jornada laboral, que le permitan alcanzar los 
niveles encomendados mientras realizan su rutina diaria laboral. 
 
Con base a lo anterior, las modificaciones que se proponen al pleno es reformar el 
párrafo primero y adicionar un párrafo segundo y tercero al artículo 50 de la Ley 
Estatal de Cultura Física y Deporte, armonizando nuestra Ley, a la Ley General de 
Cultura Física y Deporte, precisando el termino de activación física en lugar de 
actividad física, porque la actividad física son los actos motores propios del ser 
humano realizados como parte de sus actividades, mientras que el termino de 
activación física, corresponde al ejercicio o movimiento del cuerpo humano que se 
realiza para mejora de la aptitud para la salud física y mental de las personas. 
 
Es cuanto, Diputado Presidente.    
  
DIPUTADO PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
Diputada Secretaria, sírvase turnar la iniciativa presentada a las Comisiones de 
Deporte y de Trabajo y Previsión Social, para su estudio, análisis y posterior 
dictamen.    
 
Continúe con el siguiente punto del orden del día.    
 
DIPUTADA SECRETARIA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
El siguiente punto del orden del día es la lectura de la Iniciativa de proyecto de 
decreto por el cual se reforma el artículo 269, del Código Penal para el Estado Libre 
y Soberano de Quintana Roo en materia de responsabilidad penal de personas 
jurídicas en materia de asentamientos humanos, ordenamiento territorial y 
desarrollo urbano. 
 
El derecho a la seguridad jurídica se expresa a través de dos dimensiones, la 
primera relacionada con la previsibilidad de las consecuencias jurídicas que derivan 
de una acción y la segunda con el funcionamiento de los poderes públicos, esto 
último se traduce esencialmente en el derecho de la persona a vivir en un estado 
de derecho definido por la Organización de las Naciones Unidas como un principio 
de gobierno según el cual el estado está sometido a cumplir y hacer cumplir las 
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leyes que se promulgan públicamente y que exige, se adopten medidas para 
garantizar el respeto de los principios de legalidad y no arbitrariedad, último que se 
ha definido en síntesis como la protección ante la actuación caprichosa de la 
autoridad carente de fundamento y motivación suficiente.  
 
Ahora bien, como es sabido en materia jurídica, el Estado el estado detenta el 
monopolio legítimo de la violencia, su utilización solo puede estar justificada cuando 
se orienta a la consecución de los objetivos constitucionales planteados en su 
ordenamiento jurídico y no son otra cosa más que las condiciones sociales y 
políticas ideales que garantizan su bienestar en general. 
 
Al mismo tiempo, como derivación del principio de legalidad desarrollado, el ejercicio 
de la facultad sancionadora del Estado se desarrolla en el marco del derecho penal 
y se anuncia desde una múltiple dimensión de garantías y principios, que si bien no 
son objeto de análisis de la presente iniciativa, si resulta de relevancia enunciarlos, 
a saber de utilidad en la intervención penal, de subsidiariedad y carácter 
fragmentario del derecho penal, de exclusiva protección de bienes jurídicos, de 
humanidad de las penas, de culpabilidad, de proporcionalidad y de resocialización 
y su respeto, se traduce en una simultanea exclusión a la arbitrariedad. 
 
Como resulta evidente la imposición de cualquier sanción que expresamente no 
está prevista y relacionada al tipo penal cuya fracción se demuestre, resulta ilegal y 
coloca el estado en una imposibilidad jurídica de agotar su facultad sancionadora y 
lograr los fines extra-normativos del sistema de justicia penal como la no 
reincidencia, la reparación del daño, y sobretodo el sentir de justicia social. 
 
Así, advertida la problemática, debe subrayarse que el respeto a los derechos 
fundamentales y volver eficaces sus garantías, no solo es una obligación exclusiva 
de los órganos de procuración y administración de justicia, sino que parte del propio 
Poder Legislativo, como base de su actuar, como se confirma en el criterio 
jurisprudencial. 
 
Se propone precisar las sanciones que podrán ser impuestas a toda persona 
jurídica, cuya responsabilidad penal en materia de delitos de desarrollo urbano, 
quede acreditada en nuestro Estado, y al mismo tiempo, actualizar los montos por 
concepto de sanción pecuniaria que tanto a aquella como a la persona física le 
puede ser impuesta. 
 
En lo particular dado que las actividades de construcción en materia de Desarrollo 
Urbano requieren una cantidad importante de recursos financieros y proyectos 
residenciales, complejos industriales u hoteleros entre otros considerando que la 
edificación irregular de estas obras son el resultado velado en los tipos penales  es 
que se propone ampliar los parámetros inferiores y superiores de sanciones 
económicas que permitan al estado corresponder al monto de dinero involucrado en 
la comisión del hecho delictivo a la realidad económica en atención a lo dispuesto 
al artículo 422 inciso b y c del código nacional de procedimientos penales. 
 
Es cuánto, Diputado Presidente.   
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DIPUTADO PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
Se le concede el uso de la voz a la Diputada Yohanet Teodula Torrez Muñoz. 
 
DIPUTADA YOHANET TEODULA TORREZ MUÑOZ: 
 
Con permiso de la Mesa Directiva, compañeras y compañeros Diputados. 
 
Público que nos acompaña y al que nos sigue a través de las redes sociales. 
 
El día de hoy se ha dado lectura a la iniciativa de proyecto de decreto por el cual se 
reforma el artículo 269 del Código Penal para el Estado Libre y Soberano de 
Quintana Roo en materia de responsabilidad penal de personas jurídicas, en 
materia de asentamientos humanos, ordenamiento y desarrollo urbano, presentada 
por los Diputados integrantes del Partido Verde Ecologista de México de esta 
Honorable Décima Séptima Legislatura. 
 
Esta acción legislativa resulta de gran trascendencia para un estado tan vibrante 
como es el de Quintana Roo, el cual, es único por los recursos naturales con los 
que cuenta. 
 
A través de la presente iniciativa se busca armonizar el Código Penal de nuestra 
entidad con la posibilidad que prevé el Código Nacional de Procedimientos Penales 
de sancionar a las personas morales que cometan hechos con apariencia de delito, 
en específico, esta iniciativa propone imponer a las personas jurídicas que cometan 
el delito contra el desarrollo urbano, penas que van del año a los 12 años de 
prohibición para ejercer el objeto social, cuyo desempeño haya ocasionado 
directamente el resultado, según corresponda además de la prisión, se impondrá 
sanción pecuniaria de 40 a 3000 veces el valor anualizado vigente de la unidad de 
medida y actualización, así teniendo como base la libre configuración legislativa de 
la que goza el Congreso del Estado, se tutela el derecho humano con el que cuenta 
la sociedad quintanarroense de acceder a un medio ambiente sano, así como 
también se delinea la política criminal que habrá de imperar en nuestro estado, con 
relación a los delitos que van en contra del desarrollo urbano. 
 
Muchas gracias. 
 
DIPUTADO PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
Diputada Secretaria, sírvase turnar la iniciativa presentada a la Comisión Justicia, 
para su estudio, análisis y posterior dictamen.    
 
Continúe con el siguiente punto del orden del día.    
 
DIPUTADA SECRETARIA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
El siguiente punto del orden del día es la lectura del Punto de Acuerdo de Obvia y 
Urgente Resolución, mediante el cual se exhorta respetuosamente, a la Secretaría 
de Educación del Estado de Quintana Roo, para que, en el ámbito de su 
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competencia, instale a la brevedad posible el Consejo para la Prevención, Atención, 
y Erradicación de la Violencia entre Estudiantes del Estado; desarrolle e implemente 
el diseño del modelo único de atención integral, de conformidad con a las 
disposiciones establecidas en los artículos 11 y 29 de la Ley para Prevenir, Atender 
y Erradicar la Violencia entre Estudiantes del Estado de Quintana Roo, publicada 
en el Periódico Oficial del Estado, el día 19 de abril de 2013. 
 
DIPUTADO PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
Toda vez que el documento presentado ha sido fundamentado de urgente y obvia 
resolución, de conformidad a lo dispuesto por el artículo 148 bis, se le concede el 
uso de la voz a la Diputada Cristina Alcérreca Manzanero, quien es uno de los 
promoventes para exponer las razones por las que dicho documento debe 
considerarse con tal carácter.   
 
DIPUTADA CRISTINA DEL CARMEN ALCÉRRECA MANZANERO: 
 
Muy buenos días. 
 
Con el permiso de la mesa y de mis compañeras y compañeros Diputados. 
 
A quienes nos siguen a través de las redes sociales y a quien nos acompañan hoy 
en la sede del Poder Legislativo. 
 
Ciudadanos integrantes de esta Honorable Décimo Séptima Legislatura 
Constitucional del Estado Libre y Soberano de Quintana Roo. 
 
Compañeras Diputadas y compañeros Diputados. 
 
La siguiente proposición con punto de acuerdo de obvia y urgente resolución, 
mediante la cual se propone exhortar a la Secretaría de Educación del Estado de 
Quintana Roo, para que en el ámbito de su competencia instale a la brevedad 
posible el Consejo para la Prevención, Atención y Erradicación de la Violencia entre 
Estudiantes del Estado, desarrolla e implemente el diseño del modelo único de 
atención integral de conformidad con las disposiciones establecidas en los artículos 
11 y 29 de la Ley para Prevenir, Atender y Erradicar la Violencia entre Estudiantes 
del Estado de Quintana Roo, publicada en el Periódico Oficial del Estado el día 19 
de julio del 2013, con base en los razonamientos que expongo a continuación. 
 
Como todos recordaremos, en fecha 18 de octubre del presente año se llevó a cabo 
la comparecencia del Maestro Carlos Manuel Gorocica Moreno, persona Titular de 
la Secretaría de Educación en el Estado de Quintana Roo, para informar a la 
ciudadanía del  estado que guarda la secretaria que preside, derivado de lo anterior 
y considerando la importancia de velar por la seguridad de los estudiantes, que de 
acuerdo a la violencia escolar, se refiere a todas las formas de violencia que tienen 
lugar en las escuelas y sus alrededores y que son experimentadas por las y los 
estudiantes, y perpetradas entre otros, por otros estudiantes, por docentes y otro 
cualquier personal escolar, incluye esto también el acoso y el ciberacoso, a fin de 
impulsar el derecho a una educación libre de violencia, se estableció en el artículo 
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29 de la Ley para Prevenir, Atender y Erradicar la Violencia entre Estudiantes del 
Estado de Quintana Roo, que se establecerán los principios y criterios que desde la 
perspectiva de una cultura de paz y el enfoque de derechos humanos de la infancia 
y la juventud, orienten el diseño, instrumentación, evaluación y control de las 
políticas públicas para prevenir atender y erradicar la violencia entre estudiantes del 
nivel básico y medio superior que se imparten en el Estado de Quintana Roo. 
 
Así pues, es obligación del Poder Legislativo a través del sistema educativo, y por 
ende, de sus autoridades generar las condiciones para que las y los estudiantes 
reciban una educación de excelencia, en la cual se aplique una atención inmediata 
y efectiva por parte de las autoridades del estado en materia educativa, encargadas 
de salvaguardar la protección de los Derechos Humanos de las niñas, niños y 
adolescentes. 
 
Sin embargo, la realidad es que en muchas de las escuelas y planteles educativos, 
desafortunadamente son para sus alumnos y alumnas espacios de exclusión y 
maltrato, constituyéndose en uno de los fenómenos más preocupantes para nuestro 
sistema educativo. 
 
Uno de los principales motivos de esta propuesta se basa en el artículo 17, párrafo 
cuarto de nuestra Carta Magna, en donde se establece que las leyes preverán 
mecanismos alternativos de solución de controversias en la materia penal, 
regularán su aplicación, asegurarán la reparación del daño y establecerán los casos 
en los que se requerirá supervisión judicial. 
 
Existe por ello la premisa fundamental de encontrar una solución pronta, completa, 
imparcial y expedita, a un conflicto de cualquier naturaleza, además se reconoce 
como derecho humano a una l vida libre de violencia. Asimismo es importante 
establecer mecanismos para prevenir y solucionar los conflictos logrando con ello 
la participación más activa de las personas y encontrar otras formas de relacionarse 
entre sí, donde se privilegie la responsabilidad personal el respeto al otro y la 
comunicación para el desarrollo colectivo. 
 
En consecuencia y en cumplimiento al establecido en la ley para prevenir, atender 
y erradicar la violencia entre los estudiantes del Estado de Quintana Roo y con el 
fin de impulsar el derecho a una educación libre de violencia para lo cual deberán 
establecerse los principios y criterios que desde la perspectiva de una cultura de 
paz y el enfoque de derechos humanos de la infancia y la juventud, orienten el 
diseño instrumentación evaluación y control de las políticas públicas para prevenir, 
atender y erradicar la violencia entre estudiantes de nivel básico, medio superior 
que se imparten en el Estado de Quintana Roo. 
 
La Ley para Prevenir, Atender y Erradicar la Violencia entre Estudiantes del Estado, 
señala en el transitorio cuarto estableciendo que el modelo único de atención 
integral deberá ser publicado en el Periódico Oficial del Estado, dentro de los 300 
días naturales posteriores a la entrada en vigor de esta ley, y como es de observarse 
han transcurrido 10 años desde la publicación sin que la Secretaría de Educación 
realice las acciones que contempla dicha ley, es decir no se ha instalado como se 
acreditó en la comparecencia el Consejo para la Prevención, Atención y 
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Erradicación de la Violencia entre Estudiantes del Estado encargado entre otras 
cosas, del diseño e implementación del modelo único de atención integral de 
conformidad a las disposiciones establecidas con el artículo 29 de la Ley para 
Prevenir, Atender y Erradicar la Violencia entre Estudiantes del Estado de Quintana 
Roo y publicada en el periódico oficial del Estado el día 19 de julio del 2013.ñ 
 
De esta manera, resulta evidente la urgente imperiosa necesidad de que se lleve a 
cabo la instalación del Consejo antes mencionado a la brevedad posible, toda vez 
que de esta manera se podrán diseñar de una mejor manera todos los programas y 
políticas públicas necesarios para atender la problemática en cuestión, combatiendo 
de manera decisiva la violencia entre estudiantes de nuestro estado y contribuyendo 
de manera decidida, a crear un mejor ambiente en los centros educativos de todo 
nuestro estado. 
 
Por lo anteriormente expuesto, propongo a esta Honorable Décimo Séptima 
Legislatura, el siguiente punto de acuerdo: 
 
Primero.- La Honorable Décimo Séptima Legislatura del Congreso del Estado de 
Quintana Roo, exhorta respetuosamente al titular de la Secretaría de Educación del 
Estado de Quintana Roo para que en el ámbito de su competencia instale a la 
brevedad el consejo para la atención, para la prevención, atención y erradicación 
de la violencia entre Estudiantes del estado de conformidad con lo dispuesto por el 
artículo 11 de la Ley para Prevenir, Atender y Erradicar la Violencia entre 
Estudiantes de Quintana Roo, publicada en el Periódico Oficial del Estado el día 19 
de julio del 2013. 
 
Segundo.- La Honorable Décimo Séptima Legislatura del Honorable Congreso del 
Estado de Quintana Roo, exhorta respetuosamente al titular de la Secretaría de 
Educación del Estado para que en el ámbito de su competencia desarrolle e 
implemente en breve, el diseño del modelo único de atención integral de 
conformidad a las disposiciones establecidas en el artículo 29 de la Ley para 
Prevenir, Atender y Erradicar la Violencia entre Estudiantes del Estado de Quintana 
Roo publicada en el Periódico Oficial del Estado el día 19 de julio del 2013 
 
Es por ello compañeras Diputadas y compañeros Diputados que someto a su 
consideración el presente exhorto y sensibilizarlos con ellos para que se manifiesten 
de manera positiva dada la importancia del presente documento. 
 
Muchas gracias. 
 
DIPUTADO PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
En virtud de que han sido expuestos los motivos por los cuales debe considerarse 
de urgente y obvia resolución la proposición de mérito, con fundamento en lo 
dispuesto por el artículo 148 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado, 
se somete a votación si es de considerarse como tal la proposición presentada, por 
lo que instruyo se abra el módulo de votación por 2 minutos.   
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DIPUTADO PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
Compañeras Diputadas y compañeros Diputados sírvanse emitir su voto.   
 
Compañeras Diputadas y compañeros Diputados, ha transcurrido el tiempo 
otorgado para la emisión del voto, por lo que instruyo se cierre el módulo de 
votación.   
  
Diputada Secretaria, de cuenta del resultado.   
   
DIPUTADA SECRETARIA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Informo a la Presidencia que la propuesta de considerar de urgente y obvia 
resolución el acuerdo presentado, ha sido aprobado por unanimidad con 19 votos a 
favor y 0 en contra.   
   
DIPUTADO PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
Se declara aprobada considerar de urgente y obvia resolución el acuerdo 
presentado.   
 
En tal virtud, está a consideración de esta Legislatura, el acuerdo presentado. 
    
Si alguna Diputada o Diputado desea hacer alguna observación, sírvase 
manifestarlo.   
 
Se le concede el uso de la voz a la Diputada Maritza Deyanira Basurto Basurto. 
 
DIPUTADA MARITZA DEYANIRA BASURTO BASURTO: 00:39:21 
 
Gracias Diputado Presidente. 
 
Con el permiso de la Mesa y de mis compañeros Diputadas y Diputados. 
 
Únicamente quisiera agregar lo siguiente, me da mucho gusto la presentación de 
esta iniciativa, en tiempo atrás también fue aprobada una iniciativa que una 
servidora presentó, en la que también está estábamos solicitando que tanto los 
directivos, como los docentes y administrativos de las escuelas se hicieran cargo y 
responsables sobre todo de la violencia ejercida dentro de los planteles educativos. 
 
Es impresionante que a pesar de todas las campañas a nivel internacional y 
nacional para erradicar la violencia dentro de las escuelas, esta siga persistiendo. 
La afectación psicológica y sobre todo física que merma sobre todo en los alumnos 
para su rendimiento escolar, sigue y continúa afectando incluso en muchas 
ocasiones hemos llegado a perder alumnos a manos de otros alumnos, o 
precisamente alumnos que se suicidan por no poder soportar este tipo de violencia 
escolar. 
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Como adultos probablemente no todos podrán magnificarlo, pero  o imaginarlo, pero 
a esas tempranas edades, es algo que les golpea impresionantemente en su 
autoestima, y en esa búsqueda que están ellos a esa edad, trabajando para 
encontrarse a sí mismos, o sea, definitivamente los devasta, no, y muchas veces 
pues los padres o no saben qué hacer o no lo detectan. 
 
Entonces creo que estamos haciendo lo correcto como Legislatura, estamos 
trabajando en bien de eso y efectivamente, las autoridades, sobre todo la de 
Educación tendrá que tomar cartas en el asunto y hacer algo al respecto para que 
se empiece a notar la disminución de este problema escolar, porque repito, no 
importa cuántas campañas se estén haciendo a nivel nacional e internacional, el 
problema persiste, continúa y no ha disminuido. 
 
Es cuanto, gracias. 
 
DIPUTADO PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
Se le concede el uso de la voz a la Diputada Cinthya Millán Estrella. 
 
DIPUTADA CINTHYA YAMILIÉ MILLÁN ESTRELLA: 
 

Muy buenos días a todas y a todos, compañeras, compañeros Diputados. 
 
El motivo, pues bueno de este punto de acuerdo, es garantizar una vida libre de 
violencia a todas las niñas, niños y adolescentes de las instituciones educativas del 
Estado, sobre todo en un ámbito en el que su formación, pues es lo más importante, 
en donde debe garantizarse, no solo el tener condiciones educativas de excelencia, 
sino también condiciones de trato que pueda ser en un ambiente de paz y de salud, 
de ahí la importancia de que elevar esta solicitud sea urgente, estamos hablando 
de que este tipo de consejos ya estaban establecidos desde hace más de 10 años 
y que al día de hoy, pues no han sido no se han generado, es decir, que no tenemos 
un modelo a seguir en temas de prevención, en temas de atención y en temas de 
erradicación de la violencia entre estudiantes, lo cual es lamentable, evidentemente 
porque todo lo que conlleve a seguir dando actos de violencia y seguirse sometiendo 
a este tipo de acciones, pues obviamente, pues no da un resultado en la formación 
de los educandos. 
 
De ahí la importancia de pues elevar este punto de acuerdo, pero no solo de elevar, 
de exhortar, sí a la Secretaría de Educación que haga la propio, porque podemos 
nosotros solicitarle, pero también podemos ver que no se haga nada, creo que 
tenemos ser más enérgicos en cuanto a las solicitudes que desde esta Legislatura 
se hacen. 
 
Hemos visto pasar puntos de acuerdo en materia de educación en los que no se ha 
hecho nada, en los que seguimos solicitándole al secretario que nos pueda rendir 
cuentas de cuáles son las acciones que se están haciendo, pero más allá de las 
acciones, de los resultados que se van a dar, entonces,  importante sí, dar 
seguimiento a este punto de acuerdo, importante sí, ponerles casi, casi, fecha de 
cuándo va a ser la instalación, a quienes suscribimos este punto de acuerdo y creo 
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que a todos los legisladores nos interesa de que haya condiciones para todos 
nuestros educandos, en este caso niñas, niños y adolescentes, pero que más allá 
de solo un tema educativo, va al tema formacional, porque estos niños, niñas y 
adolescentes se están formando en una escuela y se están formando con estos 
ejemplos, importancia de ya ser un modelo único, importancia de poder generar 
estas acciones, importancia de que sí se les dé seguimiento a todos estos actos 
que se están buscando erradicar eh la violencia. 
 
Entonces ahí es también un compromiso, creo que de todos los que suscribimos y 
de también todos los que vamos a aprobar este punto de acuerdo, de dar 
seguimiento a que pueda establecerse ese consejo, pero no solo que se pueda 
establecer, que se genere ese modelo único y que se aplique, creo que ya es algo 
que se requiere, que no está solo en una ley, que si no, que vaya más allá, que se 
implemente, que realmente se garantice a los educandos estas condiciones de paz 
en todas nuestras instituciones educativas. 
 
Sería cuánto. 
 
DIPUTADO PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
Se le concede el uso de la voz a la Diputada Susana Hurtado Vallejo. 
 
DIPUTADA SUSANA HURTADO VALLEJO: 
 

Con su permiso señor Presidente, Mesa Directiva, compañeros compañeras 
Diputados, público en general. 
 
Yo quiero en verdad que hagamos una reflexión al respecto, este exhorto, es un 
exhorto que debemos exigir que se cumpla, no puede ser posible que esté ya 
establecido por ley un consejo que hace 10 años se propuso, y que hoy, por hoy, ni 
siquiera está instalado. 
 
Sabemos que la violencia cada día crece más, y más, y más, anteriormente se le 
decía Bullying, hoy ya sabemos que es  violencia y que cuántos estudiantes han 
dejado de estudiar precisamente porque ha habido violencia en sus planteles para 
que se eduquen, y si bien es cierto lo que comentaba la Diputada Cinthya, yo creo 
que es un momento de exigir, las leyes se hacen precisamente para que se 
cumplan, no son leyes para que se puedan archivar en un archivero ahí, y se queden 
ahí. 
 
No puede ser posible que el Secretario de Educación conjuntamente con sus 
autoridades haga caso omiso de lo que está pasando hoy por hoy en Quintana Roo. 
 
Cuántos estudiantes han dejado de estudiar precisamente porque pasan por una 
situación tan grave como es esta, la violencia, no solamente de sus compañeros de 
trabajo o de escuela, sino también de las propias autoridades, de los maestros que 
generan violencia y que no se ha hecho absolutamente nada. 
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Yo creo que este exhorto o este punto de acuerdo, debe hacer referencia con 
énfasis fuerte, donde le pongamos una fecha ya al propio Secretario de Educación 
para que implemente este consejo, y que veamos en este consejo resultados. 
 
No puede ser posible que aquí nosotros estemos implementando leyes que en su 
momento ocupan espacio y que el pueblo está exigiendo precisamente que estas 
leyes se ejecuten y que el señor hago caso omiso de esto, y no puede ser posible, 
que él diga que desconoce la ley porque en su momento ha tenido cargos, desde la 
subsecretaría en años anteriores, y que no, él diga que pues que no se ha podido 
implementar este consejo. 
 
Reitero yo creo que aquí todos los Diputados debemos tener un punto de acuerdo 
con un énfasis fuerte, donde le pongamos fecha para que él conforme el consejo y 
ver que las acciones se vayan haciendo, se vayan de alguna forma cumpliendo y 
que se vaya erradicando esta violencia que cada día se genera más en cada uno 
de los planteles de nuestro eh bello Estado de Quintana Roo. 
 
Es cuánto. 
 
DIPUTADO PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
Se le concede el uso de la voz al Diputado Hugo Alday Nieto. 
 

DIPUTADO HUGO ALDAY NIETO: 
 

Muchas gracias. 
 
Con el permiso de la Mesa Directiva. 
 
De todos nuestros compañeros. 
 
Creo que este es un tema urgente, el consejo para la prevención, atención y 
erradicación de la violencia es fundamental sobre todo en una sociedad actual en la 
que estamos viviendo y seguimos viviendo sistemas conductistas, en donde los 
niñas, niños y jóvenes aprenden de su entorno y lo que menos queremos es que 
sigan aprendiendo violencia. 
 
Yo quisiera aquí hacer un comentario respecto de una obra que se llama 
democracia, transparencia y educación, de Eduardo Andere, únicamente citando 
una parte que creo que nos queda en este momento de reflexión, “cualquier 
mexicano por nacimiento que es sometido a un ambiente de aprendizaje familiar, 
escolar y social, proclive a la civilidad, a cooperar en lugar de borronear, a apremiar 
la conducta social en lugar de la conducta cicatera, se comportará como cualquier 
otra persona de cualquier otro origen, pero nutrido en un sistema así, está atrapado 
en un esquema básico de condicionamiento positivo conductista”, es decir, que si 
no tenemos las medidas necesarias, si no instalamos este tipo de instrumentos 
como el consejo, si no participamos de manera activa en erradicar estas conductas 
violentas, vamos a seguir ir teniendo un caldo de cultivo, para que las siguientes 
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generaciones continúen los mismos errores que han tenido las anteriores y las 
nuestras. 
 
Así es que es importante que tengamos esta presión por parte del Poder Legislativo, 
para que quien sea el encargado, lo active de manera inmediata y se ponga a 
trabajar, en beneficio de nuestras niñas niños y jóvenes. 
 
Es cuánto, muchas gracias. 
 
DIPUTADO PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
Se le concede el uso de la voz a la Diputada Elda candelaria Ayuso Achach. 
 
DIPUTADA ELDA CANDELARIA AYUSO ACHACH: 
 
Muy buenos días. 
 
Con el permiso de la Mesa Directiva, de mis compañeras y compañeros Diputados. 
 
De quienes nos acompañan en este recinto y de quienes nos siguen a través de las 
redes sociales. 
 
Este punto de acuerdo es de suma importancia porque pone énfasis en la 
prevención de riesgos de violencia en las escuelas y mejorar la convivencia escolar. 
 
El consejo para la prevención, Atención y Erradicación de Violencia entre 
Estudiantes del Estado, debe ser  instalado por mandato de Ley para Prevenir, 
Atender y Erradicar la Violencia entre los Estudiantes del Estado de Quintana Roo, 
para generar ambientes de convivencia sana y pacífica en las comunidades 
escolares de nuestro estado, mediante la coordinación interinstitucional del 
gobierno con organizaciones de la sociedad civil y la comunidad educativa, a través 
de instrumentos para la prevención y atención de las situaciones de violencia 
escolar y la y la promoción de la convivencia pacífica. 
 
No debemos olvidar que la violencia escolar es toda acción, omisión, situación o 
relación que suceda dentro de los límites físicos del establecimiento escolar, o en el 
marco de una relación social gestada en la escuela, que atente contra la integridad 
física, sexual, moral o psicológica de las personas que integran la comunidad 
escolar, contra las reglas y normas al interior de la escuela o que infrinja la ley y 
cuyo impacto sea causar menoscabo a la integridad de las personas que actúan en 
el ámbito escolar, o dañar los objetos que se encuentran en dicho ámbito, afectando 
la convivencia sana y pacífica en las comunidades escolares. 
 
Esto implica que la violencia escolar excede en ocasiones, los límites físicos de los 
centros escolares, por lo que las medidas de prevención y atención, deben 
realizarse fuera de las mismas inclusive, es por eso que pedimos a las autoridades 
educativas, la inmediata implementación del consejo, porque el problema sigue 
creciendo y nuestras niñas, niños y adolescentes, merecen una mejor atención, y 
sobre todo, la prevención necesaria para evitar la violencia en su entorno educativo. 
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Es cuánto. 
 
DIPUTADO PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
Se le concede el uso de la voz a la Diputada Maritza Deyanira Basurto Basurto. 
 
DIPUTADA MARITZA DEYANIRA BASURTO BASURTO: 
 
Gracias Diputado Presidente. 
 
Únicamente agregar algo que hasta el momento no hemos, en lo que creo que no 
hemos reparado, cuando un niño es violento en una escuela, es porque ha heredado 
un patrón y una conducta de violencia que viene desde casa, y eso significa que 
estamos teniendo un problema multiplicado desde el hogar. 
 
La violencia se aprende el niño no llega a la escuela decidiendo hoy quiero ser 
violento, está replicando las conductas a las que fue sometido desde su hogar, 
entonces pongamos mucha atención, porque entonces traemos un problema mucho 
más allá de un problema escolar, un problema familiar y un problema social. 
 
Es cuánto.    
 
DIPUTADO PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
Al no haber más intervenciones, se somete a votación el acuerdo presentado, por 
lo que instruyo se abra el módulo de votación por 2 minutos, sírvanse emitir su voto.   
   
Compañeras Diputadas y compañeros Diputados, ha transcurrido el tiempo 
otorgado para la emisión del voto, por lo que instruyo se cierre el módulo de 
votación.   
   
 Diputada Secretaria, de cuenta del resultado.  
  
DIPUTADA SECRETARIA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Diputado Presidente, le informo que el acuerdo presentado ha sido aprobado por 
unanimidad con 20 votos a favor y 0 en contra.   
    
DIPUTADO PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
En tal virtud, se declara aprobada el acuerdo presentado y se le da el trámite 
respectivo.    
    
Diputada Secretaria, continúe con el siguiente punto del orden del día.  
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DIPUTADA SECRETARIA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
El siguiente punto del orden del día es la lectura del Dictamen con Proyecto de 
Decreto por el que se declara el día 30 de noviembre de cada año, como el “Día del 
Natalicio de Andrés Quintana Roo”; para su aprobación en su caso.  
 
La historia es fundamental para representar los desafíos del presente y del futuro 
necesitamos sentir la seguridad y el orgullo de los que nos antecede para entender 
lo que somos ahora lo que hicieron aprendieron y crearon nuestros antepasados 
que es parte importante de nuestro presente tenemos que honrar lo que nos 
identifica y distingue, el nombre del Estado de Quintana Roo significa belleza 
natural, pero también un pasado, una historia que hace lo que es hoy, una entidad 
llena de oportunidades y con un gran futuro. 
 
La condición de ingobernabilidad de la península y la constante incursión de 
pertrechos y municiones para los mayas rebeldes desde Belice a través del rio 
hondo hizo necesario que el gobierno federal impulsara la firma de tratado de límites 
entre la gran Bretaña y México, conocido como el tratado Mariscal Spencer 
Santallón en el año de 1893 que delimitada internacionalmente la frontera desde el 
Rio Hondo. 
 
La iniciativa materia de este dictamen conmemorar a uno de los actores que dio pie 
a esta historia y utilizar la oportunidad para recordar sus causas y el origen que dio 
vida a la historia para la que no debe ser olvidado. 
 
La grandiosa aportación que hizo Andrés Quintana Roo  a la historia de México y 
por su gran importancia y contribución hoy esta maravillosa porción de tierra, que 
es un bello y próspero estado lleva su nombre. 
 
Por todas esas acciones que consideran que Andrés Quintana Roo fue un gran 
pensador y estudioso que contribuyo a la construcción de la Nación a través de sus 
Leyes, fue un gran impulsor de la formación Institucional de la Nación, de su marco 
jurídico y de los principios rectores que permitieran la creación y desarrollo de un 
pueblo libre, independiente y soberano donde se priorice la dignidad humana.  
 
Dictamen.- Primero.- La Comisión de Puntos Legislativos y Técnica Parlamentaria 
aprueba la Iniciativa de Decreto por la que se declara el día 30 de noviembre de 
cada año como el “Día del Natalicio de Andrés Quintana Roo”, las modificaciones 
en lo particular propuestas y el proyecto de decreto establecido en el presente 
Dictamen. 
 
Segundo.- Remítase el presente dictamen a la mesa directiva del segundo Año de 
Ejercicio Constitucional de la Honorable Décimo Séptima Legislatura del estado de 
Quintana Roo, para efectos del debate, votación y en su caso expedición del decreto 
respectivo de conformidad a la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de 
Quintana Roo, es cuanto Diputado Presidente. 
 
Es cuanto, Diputado Presidente.    
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DIPUTADO PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
Está a consideración de esta Legislatura en lo general el dictamen presentado.     
    
Si alguna Diputada o Diputado desea hacer alguna observación, sírvase 
manifestarlo.     
 
Se le concede el uso de la voz a la Diputada Cinthya Millán Estrella. 
 
DIPUTADA CINTHYA YAMILIÉ MILLÁN ESTRELLA: 
 
Muy buenos días compañeras, compañeros Diputados. 
 
Personas que nos acompañan en este recinto legislativo y a quien nos ven a través 
de medios de comunicación y redes sociales. 
 
El dictamen que nos ocupa pudiera parecer un simple trámite protocolario, pero va 
mucho más allá de ser un acto cívico, significa atender a un sentir ciudadano de 
necesidad de identidad, dar importancia al legado histórico de la lucha de un gran 
emancipador y libertario, de un gran pensador y estrategia, de estratega como lo 
fue Don Andrés Eligio Quintana Roo. 
 
Significa rememorar su historia de lucha, que su participación en el movimiento de 
Independencia sirva de ejemplo y modelo de quienes en esta tierra llamado 
Quintana Roo habitamos, buscando logar en cada ciudadano de nuestro estado, un 
verdadero quintanarroense, comprometido con la verdad, con la justicia y el legado 
histórico. 
 
En este dictamen no solo se persigue el noble fin de agradecer la entrega y sacrificio 
de Don Andrés Eligio Quintana Roo, lo cual es por sí solo motivo suficiente para la 
aprobación del presente dictamen, sino que también se encamina al aprendizaje y 
puesta en práctica de las conductas revestidas de justicia de Don Andrés Quintana 
Roo, que inspiró una lucha nacional para arribar a una patria generosa y a una vida 
con honor. 
 
Con la confianza en los buenos oficios de esta legislatura y en el sentir cívico de 
todas y todos los Diputados de este Pleno Legislativo, es que se presenta a su 
aprobación el presente dictamen con esperanza cierta de que más allá de colores y 
banderas, tenemos muchas más coincidencias que nos unen en el beneficio de la 
sociedad a quienes nos debemos. 
 
Agradezco de antemano el trabajo de la Comisión de Puntos Legislativos y Técnica 
Parlamentaria, para que este dictamen se diera el día de hoy, ya que el día de 
mañana 30 de noviembre, pues ya estaría eh realizado por esta legislatura el 
decreto de que cada año el 30 de noviembre, se celebren actividades cívicas para 
rememorar la vida y obra de Don Andrés Eligio Quintana Roo y que lleva por nombre 
pues nuestro estado su legado histórico, de ahí la importancia que estudiantes 
niñas, niños y adolescentes reciban esta información, formemos identidad y 
sigamos rememorando a quien en vida y obra da el nombre a nuestro estado. 
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Que viva siempre Don Andrés Quintana Roo en nuestra entidad. 
 
Es cuánto. 
 
DIPUTADO PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
No habiendo más observaciones, se somete a votación en lo general el dictamen 
presentado, por lo que instruyo se abra el módulo de votación por 2 minutos.     
     
Diputadas y Diputados, sírvanse emitir su voto.     
    
Ha transcurrido el tiempo otorgado para la emisión del voto, por lo que instruyo se 
cierre el módulo de votación.     
    
Diputada Secretaria, de cuenta del resultado.     
     
DIPUTADA SECRETARIA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Diputado Presidente, le informo que el dictamen presentado ha sido aprobado por 
unanimidad en lo general con 19 votos a favor y 0 en contra.     
     
DIPUTADO PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
En tal virtud, se declara aprobado en lo general el dictamen presentado. 
   
Está a consideración de esta Legislatura en lo particular el dictamen presentado.      
    
Si alguna Diputada o Diputado desea hacer alguna observación, sírvase 
manifestarlo.     
     
No habiendo más observaciones, se somete a votación en lo particular el dictamen 
presentado, por lo que instruyo se abra el módulo de votación por 2 minutos.     
    
Diputadas y Diputados, sírvanse emitir su voto.    
 
Ha transcurrido el tiempo otorgado para la emisión del voto, por lo que instruyo se 
cierre el módulo de votación.     
    
Diputada Secretaria, de cuenta del resultado.    
     
DIPUTADA SECRETARIA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Diputado Presidente, le informo que el dictamen presentado ha sido aprobado en lo 
particular por unanimidad con 19 votos a favor y 0 en contra.     
    
DIPUTADO PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
En tal virtud, se declara aprobado en lo particular el dictamen presentado. 
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DIPUTADO PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
Diputadas y Diputados, por la relevancia y trascendencia del asunto que nos ocupa, 
con fundamento en el último enunciado del artículo 168 de la Ley Orgánica de este 
Poder Legislativo, pongo a su consideración la dispensa de la lectura de la minuta, 
por lo que se somete a votación la propuesta presentada, instruyo se abra el módulo 
de votación por 2 minutos.   
   
Compañeras Diputadas y Compañeros Diputados sírvanse emitir su voto.     
   
Ha transcurrido el tiempo otorgado para la emisión del voto, por lo que instruyo se 
cierre el módulo de votación.   
   
Diputada Secretaria, de cuenta del resultado.    
   
DIPUTADA SECRETARIA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Informo a la Presidencia que la propuesta presentada ha sido aprobada por 
unanimidad con 20 votos a favor y 0 en contra.    
   
DIPUTADO PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
En tal virtud, se declara aprobada la propuesta de dispensa de la lectura de la minuta 
respectiva. 
 
En ese sentido se invita a los presentes a ponerse de pie.   
  
LA HONORABLE DÉCIMA SÉPTIMA LEGISLATURA CONSTITUCIONAL DEL 
ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE QUINTANA ROO; DECRETA: SE DECLARA 
EL DÍA 30 DE NOVIEMBRE DE CADA AÑO, COMO EL “DÍA DEL NATALICIO DE 
ANDRÉS QUINTANA ROO”. 
   
Se invita a los presentes a tomar asiento.   
 
Doy la más cordial bienvenida a este Salón de Sesiones del Poder Legislativo del 
Estado de Quintana Roo, a las y los congresistas del Séptimo Congreso Juvenil del 
Estado de Quintana Roo, sean ustedes bienvenidas y bienvenidos.  
   
Diputada Secretaria, continúe con el siguiente punto del orden del día.    
  
DIPUTADA SECRETARIA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
El siguiente punto del orden del día es la Intervención de la Diputada Elda María Xix 
Euán, Presidenta de la comisión de Salud y Asistencia Social de la XVII Legislatura, 
con motivo del “Día Mundial del SIDA”. 
 
DIPUTADO PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
Se le concede el uso de la voz a la Diputada Elda María Xix Euán.    
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DIPUTADA ELDA MARIA XIX EUAN: 
 
Buenos días. 
 
Con el permiso de la Mesa Directiva. 
 
Compañeras Diputadas y Diputados. 
 
Personal del Poder Legislativo presente en este salón de pleno y al público que nos 
sigue por las redes sociales. 
 
Cada año el 1 de diciembre se conmemora el Día Mundial del SIDA, este día nos 
unimos gente de todo el mundo para apoyar a las personas que viven con el VIH y 
recordar a las que han fallecido por enfermedades relacionadas con el SIDA. 
 
Cada Día Mundial del SIDA gira en torno a un tema diferente, en 2023, el lema es, 
que lideren las comunidades, dado que el cambio no depende de un momento, sino 
de un movimiento, el mensaje, dejemos que las comunidades lideren no sólo sonará 
un día en todo el mundo, sino se llevarán a cabo actividades de concientización todo 
el año, establecido en 1988, el Día Mundial del SIDA fue el primer día dedicado a la 
salud en todo el mundo, en mi calidad de Presidenta de la Comisión de Salud y 
Asistencia Social de la Décimo Séptima Legislatura del Estado, hago un llamado 
desde esta Tribuna, para que continuemos Trabajando para poder y poner de 
relieve la urgente necesidad de acabar con las desigualdades que impulsan el SIDA. 
 
Aprovecho la oportunidad para agradecer la participación de los diversos sectores 
de la sociedad civil, que han sumado su esfuerzo a esta lucha, porque no es una 
lucha única del sector salud, sino también, de los diversos sectores que en conjunto, 
hemos sumado esfuerzos para lograr disminuir los índices de mortalidad. 
 
Desde que se declararon los primeros casos del VIH hace más de 35 años, 78 
millones de personas han contraído el VIH y 35 millones han muerto por 
enfermedades relacionadas con el sida. 
 
En nuestro estado el Consejo Estatal para la Prevención y el Control Del Síndrome 
De Inmunodeficiencia Adquirida, COHESIDA que encabeza nuestra primera mujer 
Gobernadora del Estado, la licenciada Mara Lezama, propicia que las personas que 
viven con el VIH o afectadas por este, participen activamente de la toma de 
decisiones y les da un papel fundamental en el diseño, puesta en marcha y 
seguimiento de la respuesta al SIDA. 
 
En este Día Internacional del SIDA, reflexionemos sobre la importancia de la 
prevención, la solidaridad y la conciencia para combatir esta enfermedad global. 
 
Juntos podemos trabajar hacia un futuro libre de VIH. 
 
Con el pueblo todo, sin el pueblo nada; servir es un privilegio. 
 
Es cuánto. 
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DIPUTADO PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
Gracias Diputada. 
 
Diputada Secretaria continúe con el siguiente punto del orden del día.    
 
DIPUTADA SECRETARIA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Informo a la Presidencia que todos los asuntos a tratar en esta Sesión han sido 
agotados.  
 
DIPUTADO PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
Se invita a los presentes a ponerse de pie.    
 
Se cita para la Sesión número 29 el día 29 de noviembre de 2023, a las 9:55 horas. 
 
Se clausura la sesión número 28, siendo las 09:49 horas del día 29 de noviembre 
de 2023.  
 
Muchas gracias, por su amable presencia. 
 


